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Prot. n.16 del 1 luglio 2021 
 

Al Presidente della Giunta 
regionale della Campania 

       

- Sede - 

 

Interrogazione a risposta scritta 
 

 
Oggetto: Struttura residenziale per le misure di sicurezza - REMS di San 

Nicola Baronia: criticità organico. 

 

Il sottoscritto Consigliere regionale Vincenzo Ciampi, ai sensi dell’articolo 124 
del Regolamento interno del Consiglio regionale, rivolge formale interrogazione per 
la quale richiede risposta scritta nei termini di legge, sulla materia in oggetto. 

 
Premesso che 
 

a) il Decreto Legislativo 22 giugno 1999, n. 230 recante "Riordino della medicina 
penitenziaria a norma dell'articolo 5, della legge 30 novembre 1998, n. 419" 

ha avviato un graduale processo di trasferimento dell'assistenza sanitaria 
all'interno degli istituti penitenziari del Ministero della Giustizia al Servizio 
sanitario nazionale; 

b)  la Legge 244/2007 (legge finanziaria 2008) ha iniziato il progressivo 
trasferimento al Servizio sanitario nazionale delle funzioni sanitarie, del 

personale e delle risorse in materia di medicina penitenziaria; 
c)  la stessa legge stabilisce che il  Dipartimento dell’amministrazione 

penitenziaria e il Dipartimento della giustizia minorile del Ministero della 

giustizia continuano a svolgere la funzione di uffici erogatori per quanto di 
rispettiva competenza e sono prorogati i rapporti di incarico, di 
collaborazione o convenzionali del personale sanitario addetto agli istituti di 

prevenzione e pena, non appartenente ai ruoli organici dell’amministrazione 
penitenziaria, in corso alla data del 28 settembre 2007; 

d) il Decreto Legislativo n. 211/2011 (convertito in Legge 9/2012) ha sancito la 
chiusura degli ospedali psichiatrici ed ha accordato alle regioni la facoltà si 
modificare i programmi per la realizzazione delle strutture residenziali per le 

misure di sicurezza (Rems) presentati in precedenza; 
e) la Regione Campania con Decreto n.104 del 30/9/2014 ha assegnato alle 

Aziende sanitarie locali le risorse finanziare per garantire i servizi idonei allo 
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svolgimento delle misure di sicurezza non detentive richieste dalla legge 
81/2014; 

 
considerato che 

 
a) l'Asl di Avellino ha recepito con apposita deliberazione il decreto regionale di 

cui innanzi e preso atto del sub programma di utilizzo delle risorse 

prevedendo conseguentemente a garantire l'assistenza di 20 pazienti presso 
la struttura residenziale per le misure di sicurezza  (Rems) di San Nicola  
Baronia per le persone domiciliate o residenti nei Comuni di competenza 

delle AASSLL AV, BN, NA3S, SA, con dotazione organica di diverse figure 
professionali quali medici psichiatri, psicologi, tecnici della riabilitazione, 

educatore, infermieri, Osa Oss e personale amministrativo; 
 

b) il Programma regionale per il superamento degli ospedali psichiatrici 

giudiziari, ai sensi della Legge 17 febbraio 2012, n. 9 integra e specifica il 
documento di programmazione già approvato con il Decreto del Commissario 

ad acta ed individua per attività a tempo indeterminato, con utilizzo di risorse 
annualità 2013 per la Rems di San Nicola Baronia 3 psichiatri, 1 psicologo,  
17 infermieri, 12 Oss, 2 tecnici di riabilitazione psichiatrica, 1 assistente 

sociale, 1 amministrativo; 
 
atteso che 

 
a) dal programma si evince che “ai fini della garanzia della concreta attuazione 

dei diversi interventi di cui alla richiamata Circolare del Ministero della Salute 
le risorse professionali di cui al presente al programma vanno ad integrare le 
risorse professionali già presenti e attive delle singole AASSLL;”; 

b)  il rispetto degli standard di personale di cui al Decreto del Ministro della 
Salute 1° ottobre 2012 (funzionamento delle Rems) non è derivabile dalla sola 

articolazione per professionalità del presente programma ma 
dall’integrazione di queste con le analoghe risorse professionali già 
disponibili nelle diverse ASL (il numero di psicologi da acquisire,  non appare 

numericamente idoneo a soddisfare gli specifici requisiti per le Rems, ma va 
ad aggiungersi alle specifiche professionalità già disponibili, realizzando il 

dovuto rispetto dei requisiti minimi); 
c) il programma prevede causale e costo degli interventi da realizzare per 

garantire il funzionamento delle strutture residenziali sanitarie per 

l'esecuzione della misura di sicurezza detentiva (Rems); 
 

rilevato che 
 

a) da informazioni ricevute dalle Organizzazioni sindacali risulta che gli 

organici riferiti alla Rems di San Nicola Baronia non risultano in linea con 
quanto è previsto dalle norme di legge e dal Programma Regionale 
risultando carenti di personale sanitario; 
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Tutto ciò premesso, considerato, atteso e rilevato 
si interroga la Giunta regionale per sapere 

 
1. se è a conoscenza della problematica esposta e quali azioni intende 

intraprendere per assicurare il diritto dei lavoratori del  Rems  di San Nicola 
Baronia di godere di ogni garanzia e tutela prevista dalla legge e per 
consentire alla struttura di adempiere efficientemente ai compiti di istituto. 

 
F.to 

Ciampi 
 

 


